Eléments de démarche scientifique
I/ Démarche scientifique …
Le programme de terminale S pour la spécialité indique :
« [Le programme] lui permet en effet d’affirmer sa maîtrise de la démarche scientifique ainsi que celle des pratiques expérimentales » et « cet enseignement lui permet de consolider les compétences associées à une démarche scientifique. L’élève est ainsi amené à développer trois activités essentielles chez un scientifique : 

- la pratique expérimentale ; 

- l’analyse et la synthèse de documents scientifiques ; 

- la résolution de problèmes scientifiques »

Cela présuppose une certaine connaissance de la démarche scientifique … donc j’attends vos réflexions sur ce qu’est la (ou une ?) démarche scientifique :
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Cf texte proposé

Du bon usage du "DONC"
Les deux exemples proposés dans le texte ci-joint, sont de type ……………………………….., avec deux prémisses une majeure (la première) et une mineure (la seconde). Si les deux prémisses sont vérifiées, correctes alors la conclusion l’est nécessairement. C’est l’un des points forts de la déduction.
	Socrate est un homme,

Tous les hommes sont mortels,

DONC ……
	Un cheval bon marché est rare,

Tout ce qui est rare est cher,

DONC ………………


Conclusion : il faut se méfier de " …….…."
II/ Critères scientifiques

Sur quels critères juge-t-on qu’une théorie est dite «  scientifique » ?

…

III/ Paradoxes faciles ou pas
Russell et le pape
Un certain philosophe fut très choqué quand Bertrand Russell (mathématicien et philosophe anglais 1872-1970) lui apprit qu'une proposition fausse implique n'importe quelle proposition. Il dit à Russell :

- "Voulez-vous dire qu'il résulte de la proposition : "deux et deux font cinq" que vous êtes le Pape ?" Et Russell répondit : "oui". Le philosophe lui demanda alors : "pouvez-vous le prouver ?" Russell répondit : "certainement" et inventa sur-le-champ la démonstration suivante :

- "Supposons que 2 + 2 = 5, on retranche 2 aux deux membres et on obtient 2 = 3. on transpose pour avoir 3 = 2. Enfin, on retranche 1 aux deux membres et on obtient 2 = 1.

A présent, le Pape et moi nous sommes 2. Mais 2 = 1 et par conséquent, le Pape et moi sommes 1. Donc, je suis le Pape."

Achille et la tortue (d'après Zénon d'Elée -465 av JC- le paradoxe de la flèche)
Achille et la tortue devaient faire la course sur un parcours circulaire; et comme l'on savait qu'Achille pouvait courir dix fois plus vite que la tortue, celle-ci se vit accorder une avance de cent mètres. Il n'y avait pas de ligne d'arrivée, la course devant se poursuivre jusqu'à ce qu'Achille ait, soit rattrapé la tortue, soit abandonné la course. Or il est évident que lorsqu'il aurait effectué les cent premiers mètres, la tortue en aurait parcouru dix de plus; et que lorsqu'il aurait parcouru ces dix mètres, elle en aurait parcouru un de plus; et ainsi de suite indéfiniment. Par conséquent, pour rattraper la tortue, il lui faudrait parcourir un nombre infini de distances successives. Par conséquent, Achille ne peut jamais rattraper la tortue.

Crétois menteur
Un Crétois déclare : « tous les crétois sont des menteurs »
A-t-il raison ?
Mariage impossible ?

Un homme a-t-il le droit de se remarier avec la sœur de sa veuve ?

Questions de droit international
Si un avion vient à s'écraser exactement sur la frontière entre la France et la Suisse, où doit-on enterrer les survivants ?

Pendu ou noyé
Dans cette devinette bien connue, un homme a commis un crime passible de la peine de mort. Il doit faire une déclaration. Si elle est vraie, il sera noyé ; si elle est fausse, il sera pendu. Que doit-il dire pour que le bourreau ne sache plus quoi faire ?

IV/ Table  de Vérité

C'est un tableau qui permet rapidement de déterminer si un cas est "Vrai" ou "Faux". Il se lit en colonne et/ou en ligne. Exemple :

	
	6 pattes
	8 pattes

	Insecte
	V (ou 0)
	F (ou 1)

	Arachnide (araignée, scorpion, acarien, …)
	F (ou 1)
	V (ou 0)


Ce qui traduit, de manière parlante, les cas suivants :

Un petit animal qui a 8 pattes ne peut pas être un insecte, c'est un arachnide.

Un petit animal qui a 6 pattes ne peut pas être un arachnide, c'est un insecte.

Un insecte a nécessairement 6 pattes.

Un arachnide a nécessairement 8 pattes.

Remplissez la table de vérité suivante qui traduit le principe d’inertie (on suppose qu’on étudie un mouvement dans un réf galiléen) 
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V/ Travail sur textes épistémologiques

Pour chaque texte, vous devrez :

· 1°/ résumer (en français correct : « sujet + verbe + complément ») en une dizaine, voire vingtaine de lignes (police Cambria, taille 12) le texte proposé.

· 2°/ dégager les points clefs de ce texte pour la démarche scientifique ou la science (critères de scientificité par exemple, etc …).

· 3°/ expliquer les termes « barbares » càd « étrangers » à votre vocabulaire initialement ou à portée scientifique (par exemple : empirique, induction, paradigme, …) pour cela vous pourrez vous aider des textes originaux ou de dictionnaires (wikipédia and co étant la pire source d’information, ou presque, pour un public néophyte). Vous citerez vos sources !!

· 4°/ Lire le tout (à une ou deux voix) devant la classe en 10 minutes ; vos camarades disposerons ensuite de 10 minutes de questions.

Tout ceci sans diaporama !! Juste avec votre cerveau, votre voix, vos mains et un tableau (blanc ou noir selon). 
Pour rendre la chose plus agréable à vos camarades (qui auront pris soin de lire et de travailler le texte afin de poser des questions adéquates) vous disposerez de la possibilité de faire des photocopies (une page par texte avec le résumé et le lexique des termes « barbares ») afin de les distribuer à vos camarades le jour J. Il faudra bien sûr venir me voir (mon bureau est dans la salle 159) auparavant avec le dit texte afin que je puisse réaliser les dites photocopies pour la séance prévue…
L’ensemble sera noté sur 20 (moitié sur la prestation orale en incluant les réponses  données aux questions -nécessairement intelligentes et dignes d’intérêt- de vos camarades, moitié sur la qualité scientifique et de l’expression écrite du résumé) et comptera dans la moyenne trimestrielle.
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de l’intérêt de bien lire l’énoncé








